
XXVI. évfolyam. Íz, szám. Vasárnap. Nagyenyed, 1907. február 10.

1

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.
Megjelenik hetenlcint kétszer: csütörtökön éts vasárnap reggel.

Előfizetéscgész évrefél évre 
negyed évre

Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagjenjcdi Könyvnyomda és Papirárugpr i.t. — Szerkesztőség irodája ugyanott. 
Hirdetéseket és előfizetéseket fölvesz FÖLDES EDE önyvkereskedö, a kiadó megbízottja. 
Hirdetés ára □ centiméterenként 6 fill. Többször hirdetés áikedvezményben részesül. 

Nyilttér sora At ) fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele 
milllméter-árszabás szerint a 

Leopold Gy Vila
Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

A vidéki rendőrség államosítása,
A Bp. Hírlap f. hó 8-iki számában vezető 

helyen szakember tollából foglalkozik ezzel 
a kérdéssel. Elégtételül szolgál nekünk, kik 
a vidéki rendőrség kérdésének ilyen megol­
dását sokszor sürgettük. A czikkből közöljük 
a következőket:

A közrendészet elsősorban állami föladat, 
mely egyedül az állami szervezésben talál­
hatja meg létföltételét.

Nem egyéni ambicziók, anyagi érdekek 
voltak rugói azoknak a mozgalmaknak, a 
melyek 1893-ban, valamint a múlt évben is 
Budapestre gyűjtötték össze a vidéki rend­
őrség vezető embereit. Hiszen nagyon sok 
helyt a mai szervezésben kényelmes talaja 
van azoknak, a kik örömüket találják a fe­
lelősség nélkül való patriarkális hivatalosko­
dásban, melynek minden vágya beteljesült, 
ha simán telik egyik nap a másik után, mig 
végre a jól megérdemelt penzióba kerül­
hetnek.

Minden rendőri baklövésnek kész mentsé­
géül tolhatják oda a vidéki rendőrségnek 
szervezetlenségét, operettfigura számba menő 
alakjait s nincs ember, a ki józan észszel

elitélbetné őket. Nagyon sok helyt egészen 
beleillik a tehetetlen rendőrség a közigazga­
tásnak ugyancsak sok bajjal küzködő, a 
modem élettől elmaradt, egyéb szerve közé. 
így szépen megférnek egy gyékényen. Nincs 
mit hányjanak egymás szemére.

Es még sok helyt a jó fizetés s e mellett 
az atyafiságos, egymás hibái iránt elnéző 
együttérzés is azt mondatja velük: minek 
nekünk az államosítás, megzavarná nyugal­
munkat, megsokszorosítana gondjainkat fe­
lelősségünket; pokolba vele!

Még csak a közelmúlt eseményei hiány­
zottak, a mikor a nemzeti ellenállásban részt 
nem vett városi tői vény hatóságok rendőri 
szervei itt-oit akarva, nem akarva, fedezték 
a királybiztos, kormánybiztos néven ránk 
szabadított alakoknak háborítatlan bevonulá­
sát j,és azoknak éppen£rnem legális tény­
kedéseit.

Ez éppen kapóra jött azoknak, a kik a 
maguk szempontjából jc al kényelmesebb­
nek találják a rendőrség mai elmaradt álla­
potát ; mert az államosítási törekvéssel együtt 
járó haladás előreláthatólag elsöpri a vidéki 
rendőrségnek a korszeiü fejlődésbe beillesz­
kedni nem képes, a tudási vágytól és tett­

vágytól éppen nem sarkalt tagjait. Mert ilyenek 
is vannak elegen.

De vigasztalásul szolgáljon, hogy annál 
nagy'obb azoknak a száma, a kik megértve 
a kor intő szavát, áthatva a rendőrségi in­
tézmény iránti szeretettől, óhajtva várják azt 
a pillanatot, a mikor a vidéki rendőr­
ség valahára az államosítás révén egy 
országos testületté kialakulva, át lesz adva 
tulajdonképpeni rendeltetésének, a közbiz­
tonsági szolgálatnak. Mert a mai vidéki 
rendőrség minden egyéb szolgálatra alkal­
mas, csak tulajdonképpeni rendeltetésére nem.

Hogyha rendőrségünket államosítjuk, egye­
nesen az ország közbiztonságát, polgá­
rainak élet- és vagyonbiztonságát kívánjuk 
odafejleszteni, a hol annak a mai müveit 
korszakban egy czivilizált államban lennie 
kell. Ebből a kérdésből a politikát egész 
bátran ki lehet kapcsolnunk.

És éppen ez az, a melyért harczolni kí­
vánunk. Nem akarjuk többé még a látszatát 
sem annak, mintha a rendőrség a mai vi­
szonyok között azonos lenne a nemzeti el­
nyomatás korszakában köztünk élt német 
zsandárral vagy policzájjal.

Mi az államosított magyar rendőrségben a

A harang.
— Szabad liezemni előadás. —

. (Folytatás.)

A harang ezenkívül legkisebb alakjában 
ott vau velünk az élet ezer meg ezer vál­
tozatai kőzett, mint figyelmeztetés és felhí­
vás; ott van a magánház kapujának és 
ebédlőjének csenget)Újétól a képviselőház 
elnöki méltóságának jelképéig és eszközéig. 
Nagyon természetes, hogy meg van a népek 

költészetében is.
A népiege harangja magától szólal meg; 

a nélkül, hogy valaki érintené. Arragoniá- 
ban a vilillai harang mindig megszólalt, 
valahányszor Spanyolországot nagy veszély 
fen) egette. Midőn szent Izidor csontjait 
Madridban felvették, a monda szerint akkor 
is minden haiang magáiéi szólóit. Avignon- 
ban, mikor a pápák székhelye volt, magától 
szólalt meg egy harang, mikor a pápa haldo­
kolt. Az ellopott és elsüljedt harangok 
hangja a viz fenekéről is felhangzik.

A Szent Anna tó s u lUdinghauseni tó 
szép regéi is beszélnek ilyen ellopott és el- 
sülyedt vagy elsülyesztett harangokról. Bőd 
Péter beszéli nagy egyháztörténetében, hogy 
a tövisi egyik templomból, melyet még Hu­
nyadi János építtetett, egy éjjel a harangot 
átvitték a másik templom tornyába. De azt 
is hozzáteszi, hogy az angyal ottfelejtette ... 
a pipáját és bocskörát.

Olyan harangról is beszél a monda, a 
melyik vagy éppen nem szól, vagy nagyon 
tompa a hangja. Ilyen volt az a harang, 
melyet a St.-gulleni kolostor harangöntője 
a császár megrendeléséből az aclieui szé­
kesegyház részére készített; de a hozzá 
kapott ezüstöt magának tartotta meg. Hang- 
talanságával vádolta be csalfa készítőjét.

A harangok a néphit szerint költözni is 
szoktak. Nagycsütörtökön Rómába mennek 
valamennyien, hogy a pápát meglátogassák. 
Goethe „Die wandelnde Glocke“ czimü ked­
ves költeményében egy népmondát énekel 
meg, melyben a harang leszáll a toronyból 
s a templomkeiülő fiút a templomba ker­
geti.

A harang nem szívesen válik meg azon 
helytől, melynek részére készítették. Ha 
csalfasággal vagy erőszakkal elviszik: meg­
repednek vagy keserves hangot adnak. Olyan 
harang is van (leinsleri Írországban), a 

1 melyik visszament régi helyére; egy másik 
(berliardsweileri) uj tanyáján (Dinkelsblühe) 
egyáltalán nem akart szólu.ui és gyönyörűen, 
vidáman csengett ismét, mikor régi tornyába 
visszakerült.

Ma is él a harang a nép kegyeletes hité­
ben és tiszteletében s szerepel életének 
minden vonatkozásában. Nópmondáink és 
dalaink erre temérdek bizonyítékot szolgál­
tatnak.

Difteritisz ellen igen jó orvosságnak 
tartják, éppen a mi vidékünkön, ha pünkösd 
reggelén a harang kötelével kenegetik a 
torkukat.

Nagyszombaton mikor a harangok elő­
ször szólalnak meg, akkor mosakodjék meg, 
a ki a szeplő tői menekülni akar.

A ki újév első déli harangszavára mos- 
dik: egész évben tiszta és egészséges lesz.

Miklós nap estéjén egyedül megy a

!
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magyar államnak erős védelmét is látjuk. 
Megbecsülhetetlen eszközét; czéltudatos fi­
gyelő őrszemét ama mozgalmaknak, a me­
lyek a magyar állam ellen öntudatosan, terv­
szerűen, hosszú évek óta, nagy titokban ké­
szítik elő a nemzetiségeit uralmát. Senki 
sem tudhatja, hogy mily veszedelem fenye­
get erről az oldalról minket.

Magyar nemtörődömséggel, keleti meg­
nyugvással, a fatalista közönyével nézzük 
összedugott kézzel, hogy jó barátaink mint 
konspirálnak itt közöttünk. Azzal áltatjuk 
magunkat, hogy a nemzetiségek nálunk csak 
etnográfiái, semmint politikai fogalmakat és 
tényezőket jelentenek. Pedig ebben keserves 
csalódás fog érni bennünket.

Éppen azért van szükség az országos 
magyar királyi államrendőrségre, hogy meg­
bízható őrszemei a közbiztonsági szolgálat 
mellett ezekre a szomorú tünetekre is ter­
jeszthessék ki megfigyelésüket.

Hogy aztán az államosított rendőrség a ma­
gyar állam szolgálatában maradjon és vak 
eszköz ne legyen, ne lehessen akkor, ha a 
kormányzás újból a sötét idők emlékét idézné 
föl: arról a törényben külön garancziák fog­
laltatnának.

Elég erre egy törvényszakasz is. Csupán a 
rendőrség szolgálati pragmatikáját, fegyelmi 
törvényeit kell kellő körültekintéssel megal­
kotni s a rendőrséget a független magyar 
bíróság védelme alá kell helyezni.

Politikai hirek.
Az országgyűlés f. hó 7-dilti gyűlésén 

Kossuth Fereucz kereskedelmi miniszter be­
terjesztette a munkások baleset és betegség 
esetére való biztosításáról szóló törvényja­
vaslatot. Ezen javaslattal csalt az első lépést 
teszi meg a kormány a szocziál-politika té­
ren. Kossuth azt is bejelentette, hogy egy­
másután következnek a munkásokkal szem­
ben való humánizmus követelméuyeiképpeu 
a munkásvédelmi törvényjavaslat, az uj 
ipartörvény, a zálogügy szabályozása, az 
ipari és kereskedelmi alkalmazottak s mun­
kások biztosítása aggkor es rokkantság ese­
tére s végül a munkások özvegyeiről és ár­
váiról való gondoskodás.

lány a templomba, hármat üt a harangra, 
hogy azzal kérőt hívjon magának.

Mikor az első Rórátéra harangoznak: a 
leány a harang köteléből három kis darabot 
igyekszik szakítani s azt a hajfonó pántlikájába 
varija, hogy farsang alatt sok kérője legyen.

A Iióráté harangja különben gyakran elő­
fordul a lányok babonái közölt. Ilyenkor 
czukrot vagy mézet eszik a lány, hogy édes 
legyen a nyelve.

Az sem éppen utolsó tanács, hogy a lány 
minden harang cseudüléskor egy drb forgácsot 
tegyen a szoba szegletebe. Ezt a forgácsot 
aztán az utolsó Róráté napján déli 12 órakor 
gyújtsa meg, csináljon mellette hét tojásból 
rántottát. Az a legény, a ki éppen odaér­
kezik s megeszi, az veszi feleségül.

A kit a Róráté harangja útközben talál, 
vessen keresztet, s inig a templomozás tart, 
vissza ne nézzen, akárki szólítja; mert köny- 
nyeu megeshetik, hogy megvakul vagy meg- 
némul.

Karácsonykor éjféli misére való haraugo- 
zás alatt a lány fölsepri a házat, a szeme­
tet keletnek fordulva szórja ki, füttyent a 
kutyának; s a merről a kutyaugatás hallat­
szik, a felől jó az, a ki őt elveszi.

„Mást ha dicsérnek örül ..
Lapunkban egy kis hir jelent meg, amely­

ben Meskd György mümtalost két nemrég 
készített, s egyik üzlet kirakatában kiállított 
bútordarabjáért megdicsértük.

A szokatlan szép bútorok dicsérete is egy 
kissé szokatlan volt, de nem érdemetleu.

Azt ittuk, hogy Meskú nemcsak a város­
nak, hanem messze vidéknek is páratlan 
képzettségű, finom ízlésű és kiváló ügyes 
segü asztalossá, akit az állam annak idején 
nem hiába segélyezett s aki az újabb se­
gélyt is, amelyet kért, teljes mértékben ki­
érdemelné.

Nő szegény Meskó, ez kellett neked „pá­
ratlan“ és „segély!“

Hamarosan kisült, hogy ez az általános 
asztalos-erdeket sérti s az Alsófehér „az 
igazság érdekében“ külöuczikkben meg is 
irta, hogy a Meskót dicsérő hir „érzé­
kenyen érintette a czikkirú helybeli asztalos 
polgártársait“, Meskó nem páratlan, hanem 
párja van és jótanácsot ad „Nagyeuyednek“, 
hogy ne Meskót ajánlja segélyre, ámbár csak 
ő kérte, hanem más valakit, a ki évek óta 
disze az asztalosoknak. Vájjon kire gondolt 
a czikkirú? Meskónak a méltó párjára, 
Kunschra nem gondolhatott, mert ő még 
egy éve sem asztalos; Meskó pedig a czikk 
szerint épen azért vau a segélyre diszkvali- 
tikálva, mert „alig másfél éve“ (tényleg 3 
éve) helybeli asztalos.

Itt mintha sötétlenék valami a háttérben! 
No de tovább.

Megijedett szegény Meskó a külön czikk- 
tői s eljött, hogy a rosszullétet okozó czik- 
két korrigáljuk vissza, olyanformán, mondva 
ezt, hogy ő nem akar senki szemében szálka 
lenni és senkinek fájdalmakat okozni, szer­
kesszük ki, hogy ő a világért sem páratlan 
s nem is akar az lenni.

Persze ő is csodálkozott azon, hogy hogy 
fájhat valakinek a szive, csupán csak azért, 
mert őt dicsérik.

Mi tehát ezennel Meskó kívánságához ké­
pest kijelentjük mindenkinek, a kinek jól 
esik, hogy Meskó nem páratlan asztalos 
Nugyeuyedeu ; ellenkezőleg annyi párja vau, 
amennyi bárkinek tetszik, llogy ez igy van, 
azt maga Meskó bizonyítja is a követke­
zőkben.

Ugyancsak ilyenkor kimegy a tyúkólhoz 
megzöigeti az oldalát, s ha a kakas szólal 
meg, az uj évben férjhez megy. Sőt meg is 
láthatja jövendőbelijét, ha az éjféli első 
harangszóra a kútba néz.

A ki Szentgyörgy napján a déli harang­
szót ülve Hallgatja, bizonyosan megüti a 
villám.

Nagyszombati harang szólaláskor a gazda­
asszonyok az egész házat összefutkossák s 
kulcsokat, és kolompokat zörgetve ezt mondo­
gatják: „Kígyók, békák tisztuljatok, mert 
megszólaltak a harangok“. A kártékony álla­
toktól menekülnek ilyenformán.

De ne hogy egyet elfeledjünk 1 A nagy 
harangról azt mondják, hogy ez a legjobb 
vigasztaló; vigasztal adőst és hitelezőt egy. 
arául. Hiszen a közmondás igy szól: „Az 
adósságot ha más nem, a nagy harang bi­
zonyosan megfizeti“. Csak nem azért akar­
nak most csináltatni nálunk is egy minden 
eddiginél nagyobb harangot?!

A harang hangját értelmezni, szóban ki­
fejezni is szokták. A negyvenes években, mi­
kor a lelkek már megsejtették a nagy idők 
következését: az akkoron jobbadán németül 
beszélő városi polgárok közt szájról-szájra

Amit ezután ide Írunk, azt Meskó egy- 
szerübben, rövidebbeu, de lapidarisabban 
mondta; körülbelül ez volt az értelme.

Dehogy is vagyok páratlan, t. szerkesztő 
úr, Isten mentsen l Hiszen ha az volnék 
akár képzettség, akár Ízlés, akármi az Isten 
csodája tekintetéből, amint a dicséret szól 
akkor ebben az annyira mindenkit megbe­
csülő városban — sokat ne mondjak_ieg
alább is városatyának megválasztottak volna 
Az most a legkisebb honoráczió. Isten ment­
sen, hogy páratlan legyek.

Képzettségem szót sem érdemel! Hogy az 
állam egyszer mégis segélyben részesített, 
(kijelenten, hogy nem itt, mert itt azt is 
lekérelmezték volna), no hát az véletlenség 
volt az egész; a miniszter azt mondta 
hogy adjunk ennek az élhetetlennek vala­
mit s igy adtak is,

A társadalmi képzettségein is nagyon hiá­
nyos. Kártyázni nem tudok, az ivást nem 
birom, az áttétekhez nem értek, a politiká­
ban pedig bármelyik egyház harangozója 
atyamesterem lehetne.

Emlékező tehetségein gyalázatosat! rossz. 
Ha hébe-korba valami csekély rendelést ka­
pok, azonnal el kell készítsem ; mert a hó­
napokkal, évekkel előbb megtörtént megren­
deléseket nem vagyok képes fejemben tar­
tani — szókincscsel pedig, a mivel feledé- 
kenységemet maszkírozni tudnám, nem ren­
delkezem. A római kalendáriumhoz nem ér­
tek. Ezen fogyatkozásaimból világosan lát­
szik, hogy ipari ügyességem nemcsak nem 
páratlan, hanem egyszerűen szégyenletesen 
kevés.

A nagyra hiresztelt „páratlan képzettsé­
gem“ terhére azonban legnagyobb sulylyal 
mérlegbe azon gyanú esik, hogy darabjaimon 
a faiagászati részek nem a kezem munkái. 
Ezt a megjegyzést a czikkiró a maga sza­
kállára tette meg — azt mondja Meskó, 
mert azt. minden valamire való asztalos 
tudja, hogy az asztalos csakis vonalas- 
oimentikát szokott készíteni s a legkisebb 
oszlopfejét is a boltból veszi.

Egyébiránt a gyanú alapos: be kell vallja 
Meskó, hogy ezúttal a faragászati részt fa­
ragásszal készíttette. Belátom, folytatja Meskó, 
hogy ez nagy csorba képzettségemen, kü­
lönösen az euyedi asztalosok előtt, kik ku­

néit ez a titkos harangszó magyarázat
(Csengtyü) Wass wollen sie?
Kis harang : Essen und trinken.
Nagyobb: Werd wird das Zahlen?
Legnagyobb : 1 ürger und Bauer.
lisza-Várkonyban igy szól a nagy harang 

(vontatva): Úri bunda, úri bunda. A középső 
(szakadozva): E-züstös gom-bokkal, e-züs- 
tös gom-bokkal. A kis harang (szaporán): 
Akármilyen olyan csak vóna. Cseugetyü : 
Ringy-rougy, ringy-rongy.

A rimaszombati nagy harang igy szól: Buza- 
keuyér. A közeli Cserencsény községé, hol már 
tótok laknak s a határ inkább rozsnak való, 
öreg harangra nem telik s a kicsi ezt haj­
togatja szaporán: Zsitni chleb, zsitni chleb. 
Rimabrózón semmi sem terem, de azért 
harangjuk van, a melyik mindig ezt haj­
togatja : cliodzi jaki len bi-bobolo, chodzi 
jaki len bi-bobolo.

Itt közelünkben is van három harang, 
a melynek hangját magyarázzák. Az ózdi 
igy szól: Bővőlködünk, bővölködüuk. A 
bükkösi folytatja: Ád az Isten, ád. Ad 
az Isten ád. Az istváuházai: Bizony nem 
tudom, Ad-e vagy sem ? Bizony nem tudom, 
ád-e vagy sem ? (Folytnak.)



zöít a kis gyermek is tudja s nemrég látta 
is, hogy Alpár Ignácz a vármegyeház orna­
mentikái részét nemcsak tervezte és össze­
építette, hanem saját kezével ki is faragta.

Ha valakinek „az érzékenyen érintett 
asztalosok“ közül vagy az „Alsófehóru-nek 
még nem elég ez az öumegtagadás, akkor 
még tovább megyek s kívánságukra azt is 
kijelentem, hogy még egy rongyos széklá­
bat sem tudok megcsinálni. Menjünk még 
tovább.

Igazi Ízlésem semmi sincs; de jóizlésem 
valamennyi mégis csak akad. Én például 
egy cseppet sem tartom jóizlósnek, ellenben 
Ízléstelenségnek, ha valaki azért, mert va­
lakit dicsérnek — akár érdemesen, akár 
érdemetlenül — panaszra megy, ha mind­
járt. az „igazság érdekében is“. ízléstelen­
ségnek tartom azt is, a mit nemrég 1—2 
asztalos kolléga a „közérdek“ nevében tett. 
Elmondom, hogy hogy volt s ha az „Al­
sófehér“ akarja, beleegyezésemet adom, 
hogy az „igazság érdekében“ ezt is leközölje.

Szerszámom hála istennek s a miniszté­
riumnak bőven van, de anyagom, pénzem, 
tehát forgó tőkém nincs. Kérést adok be a 
a minisztériumba (egy csomó általam készí­
tett terv kíséretében), hogy adna nekem 
pénzsegélyt. A kérést véleményezésre lead­
ják a városi tanácshoz s az ipartestülethez, 
és ezen két iparhatóság velem is megtette 
azt, a mit minden enyedi iparossal megtett 
volna, hogy kedvező véleményt adott.

Igen, de ez megint czak „érzékenyen érin­
tette“ azt a bizonyos egy-két asztalos pol­
gártársat, rögtön veszélyben forgott az enyedi 
asztalosok összérdeke, veszélyben a helyben 
építendő faszakipariskola léte, mert segélye­
zésem a minisztert választás elé állithtauá 
s megeshetnék, hogy a szakipariskola elej­
tésével a miniszter csak is engem segélyezne. 
És mi történt! „Az asztalosok évek óta dí­
szei“ suttyomban a városi tanács és ipartes­
tület háta mögött felírtak a kamarához — 
tisztán „közérdekből“, hogy nehogy én vala­
mit kapjak.

Körülbelül ilyen értelemben és eddig 
Meskó.

Mi csak a zárószót tesszük még ide :
Ugy-e bár, hogy csúnya dolog az irigy­

ség még „közérdekből“ is!

12. szám. Közérdek. 3. oldtil.

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma 6 oldalon 

Jelenik meg.
— Az uj államtitkár. Lapunk múlt 

számában közvetetlen forrásból közöltük a 
hirt, hogy a király Géresi Balogh Vilmos 
földmivelésügyi min. tanácsosnak, a székely 
akczió kormánybiztosának az államtitkári 
czimet és jelleget adományozta. Tudósítá­
sunk kiegészítéseképpen közöljük a követ­
kezőket: Balogh államtitkár barminczhárom 
esztendeje van a földmivelésügyi miniszté­
rium kötelékében. Már ifjú korában is a 
legszorgalmasabb és leglelkiismeretesebb 
tisztviselők egyike volt. E kiváló tulajdon­
ságaiért nevezték ki 1885 ben az országos 
kiállítás titkárává. 1886-tól 1896-ig a víz­

ügyi osztály élén állott s a vízjogi és mező- 
rendőrségi koditikáczió terén is sok érde­
mes dolgot végezett. Darányi 1896-ban az 
elnöki osztály élére állította s e fontos pozi- 
czióban hét esztendeig megmaradt. 1903. óta 
a hegyvidéki és székelyföldi akczió, továbbá 
egyes gazdasági ágak fejlesztésének ügyeit 
vezeti, s Darányi újabban rábízta a gazda­
sági szakoktatási és a gazdasági kísérlete­
zési és tanulmányi ügyeket is A kitüntetés, 
mely e kiváló tisztviselőt érte, osztatlan 
örömet keltett és az egész minisztériumban, 
mert az uj államtitkár valóságos típusa a 
puritán jellemű s a mellett szeretetreméltó 
egyéni tulajdonságokban is gazdag, kartársi 
érzéstől áthatott tisztviselőnek. Balogh Vil­
mos tiszteletére az Országos Kaszinóban 
lakoma volt, a füldmivelési minisztérium 
egész tisztikarának részvételével.

— Halálozás. Özv, Farnos Elek né, szü­
letett Papp Ágnes f. hó ő-dikén Budapes­
ten ötvenkilencz éves korában meghalt. A 
meghalt úrnőben dr. Farnos Árpád orvos és 
di. Iuniós Dezső tanár második anyjukat 
gyászolják.

— Hív. Lapból. A nagy enyedi pénzügy- 
igazgató Kovács Gézát a gyulafehérvári adó­
hivatalhoz díjtalan gyakornokká nevezte ki.

— Ref. egyházi közgyűlés. Folyó 
február hó 10-én — vasárnap — délelőtt 11 
órakor az egyházközség várbeli gyüléster- 
mében egyházközségi ősgyülés lesz, mely­
nek tagja minden önálló egyháztag; s tár­
gya az egyházi képviselet megújításit lesz. 
Az egyháztagokat ezen az utón is meghívja 
az Egyházi Előjáróság.

— Felolvasás. A Bethlen kollégium ta­
nárkára által rendezett felolvasó-cziklusbau 
a negyedik tartatott meg folyó hó 6-dikán. 
Csapiár Aladár tanitóképzői tanár olva­
sott fel a gyermek szellemi ébredéséről és 
tanulmánya érdekességével s vonzó előadá­
sával végig lekötötte a hallgatók figyelmét, 
kik az előadást a tetszés jeleivel fogadták.

— Az Iparoskör ma délutáni isme­
retterjesztő előadásán Szűcs Elemér koll. 
főerdész tart felolvasást. Máthé Erzsiké ma- 
gáujelenetet mutat be, a dalkar pedig énekel.

— Jégünnepély. A kollégium udvarán 
készített jégpályán élénk mozgalom van es- 
ténkint; néha zenével is igyekeznek hangu­
latossá tenni a kedves mulatságot. Valósá­
gos ünnepély számba ment az ilyen össze­
jövetel f. hó 7-dikén, mikor a színes lám- 
piónokkal világított jégen iringáló ifjúságnak 
Káló Géza húzta a tánczdallamokat.

— Szerencsétlenség történt f. hó 6-án 
a jégpályán. Kolláth Vilma m.-ujvári 
tanítónő, ki látogatóba jött városunkba, oly 
szerencsétlenül esett el, hogy kezét törte.

— A Toloncz műkedvelői előadás, mely 
tegnap estére volt hirdetve, közbejött be­
tegség miatt, f. hó 16-ára (szombatra) ha­
laszta tott.

— Verespatak elöljárója Ajtay Béla 
f. hó 4-én állásáról lemondott. A megüre­
sedett állás betöltésére a főszolgabírói hiva­
tal f. hó 19-én ujválasztást rendeltei, melyre 
nagy érdeklődés mutatkozik, a meunyiben el­
tekintve ezen állás tekintélyes voltától — 
javadalmazás tekintetéből is első helyen 
áll. Lévén a fizetés 1600 korona.

A vidéki rendőrségek újjászer­
vezésének kérdésével fognak a rendőr- 
kapitányok foglalkozni f. hó 18-dikán Buda­
pesten tartandó kongresszusukon.
- Lovaglás ügy. Abrudbányai lakósok 

dr. Ligeti Lajos ügyvéd és Draia Miklós 
városi tanácsos f, hó 1-én kardpárbaj! vív­
tak; mindketten jelentéktelen sérüléseket 
szenvedtek; a párbaj oka összeszólalkozás.

— A marosujvári takarékpénztár 
r.-t. közgyűlése. A marosujvári takarék- 
pénztár részvénytársaság évi rendes közgyű­
lését február 3-án tartotta. A közgyűlésen 
tekintettel arra, hogy gróf Bethlen Sándor 
közgyűlési elnök a megjelenésben akadá­
lyozva volt, dr. Winkler Albert igazgatósági 
elnök elnökölt. A gyűlésen hozott fontosabb 
határozatokból kiemeljük, hogy az Erzsébet- 
egyletnek és a Vöröskereszt-egyletnek 100, 
illetve 56 korona adományt szavaztak meg. 
A szétosztandó jutalék részvényenként 8°/e- 
ban állapíttatott meg. A közgyűlés után a 
kincstári vendéglőben kedélyes összejövetel 
volt, melyen a helybeli részvényeseken kí­
vül részt vettek még: dr. Winkler Albert, 
Folyovits Sándor, Szász József, Sándor Jenő, 
dr Mátyás Mihály.

— Lóháton a bálteremben. Debreczen- 
ben a jogászok és a tisztviselői kör álarczos- 
bálján az úri társaság mélyen sértő eset 
történt. Három fiatal Vilmos-huszárezredbeli 
huszártiszt éjjel tizenegy óra tájban lóháton 
felvonult a bálterembe. Boldizsár Kálmán 
rendőrkapitány sürgősen intézkedett, hogy 
a tisztek a termet hagyják el, ami meg is 
történt. A huszártisztek cselekedete a tanács 
tegnapi ülésén is szóba került. Meginterpel­
lálták Végh Gyula főkapitányt, történt-e 
intézkedés a bálon felügyeletet gyakorló 
í endőrtisztviselők részéről, hogy a huszár­
tisztek be ne juthassanak lovakkal a bálte­
rembe. A tanács tagjai tiltakoztak az ilyen 
cselekedetek ellen, amelylyel Debreczen kö­
zönségét sértették meg súlyosan. A főkapi­
tány kijelentette, hogy ő már megindította 
a vizsgálatot. A tanács a vizsgálat befeje­
zése után átír az ezredparancsnoksághoz a 
huszárcsiny tárgyában.

— Az erdélyi pénzhamisítók. Múlt hó
28-án hirdették ki az erdélyi pénzhamisítók 
ügyében a kir. tábla Ítéletét, melyet már Írásba 
foglalt a bíróság. Az Ítélet nagy meglépést 
keltett. A tábla ugyanis megváltoztatta a tör­
vényszék Ítéletét. Pásztohy Aladár volt ma­
roscsapói birtokost, Segesvári Sándor tordai 
asztalost pénzhamisítás bűntettében, Nitkov- 
szky Károly dicsőszentmártoni asztalost pénz­
hamisításra irányuló szövetkezés vétségében, 
Papp György bágyoni gazdát, Szabó Gergely' 
molnárt, Baranyai Balázs kolozsvári ujság- 
árusitót, Oltyán Miklós kolozsvári malombér­
lőt és Báuffi Tódor szamosujvári fegyházőrt 
hamispénz forgalombahozatalának bűntetté­
ben és Kardos Mózes bágyoni marhakupeczet 
hamispéuz csalásra használatának bűntetté­
ben mondta ki a kir. tábla bűnösnek s ezért 
Pásztohy Aladárt hat évi fegyházbüntetésre 
és tiz évi hivatalvesztésre, Segesvári Sándort 
öt évi fegyházbüntetésre és tiz évi hivatal- 
vesztésre. Nyitkovszky Károlyt egy hónapi fog­
házbüntetésre és három évi hivatalvesztésre, 
Papp Györgyöt hat hónapi börtönbüntetésre

A nagyérdemű közön­
séget tisztelettel kéri

női, férfi és gyermek- 
divatáru kereskedő,

h'W ■

í

hoíy mielőtt báli és tavaszi szükségletét bárhol Is beszerezni, előbb főtér *. szám alatt lévő 
raktárát, mely a közelgő Idényre dúsan Van a legjobb minőségű árukkal ellátva, szíveskedjék 
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és öt évi liivtilalvmtéHe, S/»hó Gcrgcljt ki­
lenc/ hő napi böitöiibüiiteléíre és öt évi hiva­
talvesztésre, Baranyai Balázst, llái fii Tódort, 
Oltván Miklóst és Kardos Mózest egy évi 
börtönbüntetésre és üt évi hivatalvesztésre 
Ítélte el. Bulla Józset tordui váimegvei hivn- 
ia Inukul, kit a törvényszék két évi leg) ház- 
büntetésié Útit volt, a kir. tábla felmentette 

a vád alól. Valamennyi vádlottnak büntetésé­
ben a vizsgálati fogságot beszámította a bíró­
ság. Az Ítélet ellen dr. Biró Balázs Pásztohy 
védője stnimisegi jianuszt jelentett be, ezen­
kívül a többi vádlottak Ballát, Kilkovszkyt 
kivéve, szinten fellebbeztek. Az itelet e ket­
tőre nézve jogerős. Ballát még az nap sza­
badlábra helyesztek.

— A farkasok, Hunyadmegyi i Batrina 
község halálában csizma- es i uhu foszlá­
nyokra akadtak, miből világosan kitűnt, hogy 
a fai karok valakit 111« gittek. A nyomozás 
megállapította, bogy tilosán Salamonná kis- 
muncseli lakosnö volt az illető, akit félje 
bevásárolni küldött Batriráie. Az asszony 
bevásárlás után hazafelé indult, útközben a 
farkasok megtámadták és megettek.

— A rendőrkapitányok kcngresz- 
Bzuaa. A vidéki reudóikapitányuk febiuár 
t izt nn) olczadikán és lizenkilencztdikén Bu­
dapesten, Peslmegye székbázában oiszágos 

gv ülést taitanak. A vidéki rendőrség uijá- 
szeivezére és a íei doilisztvjselók oiszágos 
egyesületének megalupitása lesz az tuszágos 
kongresszus főtárgya.

Kelet ös szerkesztő:

13r. MÜLLER JENŐ.

Kiadó :

Nagyenyedi Könyvnyomda es Papirárugyár részv.-társ/" |

Se fáradság, se kiadás
nincs kímélve 11 Scott-féle Emu Isió 
előállításához, szükséges nyers anyagok vá­
sárlásánál, csak azért, hogy valóban a leg­
ek ő és legjobb minőségű csukamájolaj, vala­
mint alphospliorsavas mész és nátron bizto­
síttassák lészüukre. Ezen kizárólag elsőosz- 
talvu anyagok műszaki gyakoroltságot és 
szinte kíméletlen tisztaságot magában fog­
laló sajátságos Scott-féle eljárás által 
dolgoztatnak fel és a készítmény nemcsak 
jó izü és feltétlenül könnyen emészthető 
uhuéin rendkívül hatásos es sokkal hatáso- 
sülb, mint a közönséges csukamájolaj. A 
gyöogeség összes eseteiben, legyen az akár

tesh, akár betegség következménye, akár 
ielnott. betegről, akár gyermekről van szó,
run nVfi ® E.mulsió mindenesetre 
telülmulbatatlan erősitö szer.

A Scott-féle Emuláló valódisá- 
gának jele a hátán nagy csuka- 
halat. vivo halász“ védjegy

Ezen lapra való hivatkozásulós 75 fillér levélbélyeg beÄ« 
ellenében mintával bérmentve 
szolgál: 203 2_

Dr. Budai Emil „városi gyógyszertára“ 
Budapest, IV., Váczi-utcza 34/50.

= Egy eredeti üveg ára: 2 kor, 50 fillér, =
Kapható minden gyógyszertárban.
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' Oh jaj! F Chef és. rekectsr o és elnyálkásodás
* ellen gyors és biztos hatásúak

Egger

Megfojt ez az
átkozott köhögés.

217 21-26

az étvágyat nem iontják s kitűnő ízűek. 
Doboza 1 kor. és 2 korona 
Próbadoboz 450 fillér. 

Fő- es szétküldési raktár:

.Nádor“ gyógyszertár
Budapest, VI, Váci-köut 17.

Nagyenyeden kapható
Novak István

Arany Csillag gyógyszertárában,
U. Kovács József

Bethlen Gábor gyógyszertárában.

Egger mellpasztilla ® 
csakhamar §§ 

meggyógyított.

Jif PomossJg j
* i.elkllsmoretes»ég f érdekébenlitrdesBen It I zárói ng

15^7—
y Requiny-féle

Tómai vértisztitó 
szörp

páratlan azer minden bőrbajnál, 
bujakórnál. Vérbőségben szen­
vedőknek nélkülözhetetlen, 

vérjavltó és vértleztltb.
Nagy üveg 3 kor. 3 üveget 

9 kor. utánvéttel küld :

REQUINY ATTILA gyógyszer*,,
Budapest, VII, KUI-Ö Kerepesi irt 24 

4 híre, RÁKÓCZI GYOMORKESERŰ
/> egyetitill készítője. 

iiKniekr-s pmapektna Ingben 1

LKOPOLJO cyiiia

KÉSMÁRKI

LENVÁSZON 
DAMAST-

áruk csak akkor valódiak,

CcHr zipst^

.haezeo rédjegygyel vannak ellátva

J hirdeZéel Irodája Által
Budapeet, Erzaébet-körut 41. i 200 naphár 

kizárólagos képvlieletel

mindenkinek, aki kőbőg, rekedt, 
páratlan szolgálatot lesi •

,.|T ODÓBAJOSOKNAK

TOKAJI CHiNA-VASBOR.
Rendkívül kellemes izü, erősít, tisztítja a vért.

Kis üveg ára 8’20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható evóevtárakhan^l
^fi1ql..K.OROí<a j?'jRT'^K "»daPe"L ^»vln-tér!

etr

fMi

A legjobb órákat
1 »gazain*M ta legóvatosabb r »»»ereket, egy Zéezpéiuárt, miniI
reszletfizetéskeI

,zlgórva» azabetl árazó» azáilitj» Magyaron»*« . nemben 
, *W ás legnagyobb Ortete

BRAUSWETTER 1ÁN0S “f"
MZE3GKDEN.

^ á árjegyzék 2000 képpel ingyen és téreeatve.

mf\ \’w*. I > S \t
íalápi-íéle hársiamézszörp

Mintabvegot 8 ZoronZtrl hljld
APOSTOL-GYÓGYSZERTAR

BUDAPEST, IÚZSEF-KÖRÚT 64

elismert legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza

Központi V'árosház. (Károly-körut).
I ' T'"' XV caar wnmutee*«;Lw at.|Ti vendéglőben éUiezik Budapesten T

SCHULLER FERENCZ
=" uj°nnan berendezett elsőrangú átlwmelben 

J lladapest, VI., Andrássy-ut 30.

Ismert óit jó magyar konyha, valódi tiszta borok és

A világot' 
bámulattal ejti

írógép:
Vr Kizárólagos elárusítók, j

PAKACiO TESTVÉREK
Budapest. V., Arany János-«. 8. a

eo mindenki proepektngt!

Szeplő, majfolt, pauaoa*. mihuizer, ríncsok 
eltllnneZ az anarél a valódi

'I Ä “SOI
§MFÉLE yg

ezépitő szerrel 
való beken/« Által

u * t:VJ 0v*'» Arn 2 koron».
Mo«*ú ogorkoNiappuii l U. púder 1*20 K.

dÄr1; BALASSA KORNÉL

•file részv társaság 
megóvó-intézete

------  I■»■!■■ ------w 32 első ég legnagyobb
Budapest. O-utcza 42. 44 isa- v‘ millió résaváoy- 
lát ház). 45, 46, és Uj-utca 43. töke.

gyógyszeré« 
Qpest, Andrá8sy»ut 4"?

f
°°1

tv.irÄ'ij z

, BE'SMSJECytl 
KflROLYnTflRSfl

fm KOSSUTH L 11.13

babymira-crém
I legjobb e*er kiütések, ótvar 
feldőrasölt és kJpáUolt bőr gyógyításáig 

Egyedüli készítő:
BRODJO VIM H. gyógysz. ZÄGRÄ?

------------------------- 5 duboz ára bérw. 8 K gQ f 10 doboz B k nn t

A DíEZDAI MOTORGYÁR
részvénytársaság

V«z*V 6eetei *TArtmányok között

ztpvíieisí 6ELLÉRT IGNÁC ée Tea
°~J '*•*’ TL T*M»ZSr»t 4L

Proipoklu* lágyon.

• iát naz). 45, 46, és Uj-utca 43. toké; ,
UL" ■SSÄMSä' d "-?í

tojás I 
készítmény

ZsornaV-fóJe
NEFÍLEJTS ’S6!)6
nyakkendő,

kitűnő

magyar Ipari
lejiiiírgéjs bflyeH

Miznilaadó s sotéi ss főzéinál.
"AQV WEGTAKAHITAS.1
O ftÄ' ^Ler0,Ä
STROBENTZ TESTVÉREK. R,r.|

v»er««»U lyére, BUDAPEST

PARIS
Szállodán Simon Pál

Budapest, VI„Váeel-ktirut 28. •».
ía?é,«ZOb" 2 20 K-tél fe*l
«Jegén» ,VHlr,n......... ... ........ .........
mngélléhcly az önzés nályaűdvaroi ás
^ I. ■■,ál jllIfl'X|

? .‘zob?l 2 2Ó K-tél feljebb, kiezolgiláa- 
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lögés, rekedtség és hurut ellen nincs'jobb a

-féle
pemetefű cukorkánál

Vásárlásnál azonban vigyázzunk 
és hatálczotlan FÉTHY félét kérjünk, mi­

vel sok haszontalan uténzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!
244 4-12
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Elvállalok mindennemű épület, mii- és géplakatos 
munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások 
javítását és újbóli készítését, továbbá villa nyesengők, 
telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varró gé­
pek és kerékpárok javítását s gyári álban való újon­
nan! beszerzését, regre mindennemű gőzcséplők, moto­
rok, szivattyúk és szivaltyuskulak, gazdasági gépek és 
eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szín 
tén gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 
ga daközönségnek saját 

műhelyemben összeállított 
elpusztíthatatlan nczclfejü 
ekéimet és vashoro-áimat, melyeket jótállás mellett 
felelősséggel adok el, nem tetszőket kicserélek, vagy 
kívánság szerint átal kitok.

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok. 
Becses pártfogást kér

siválé tisztelettel

hegyi János,
12 11—104 mülakatos és gépjavító műhelye,

HIRDETÉSEKET 
legjutényosabban vesz fel , 

kiadóhivatalunk. ^

Hegyi János
mülakatos és gépjavító műhelye

NAGYENYEDEN.

Közérdek. 5. oldal.

Mühle Vilmos
Os. és kir. udvari szállító

Tenkesvár
Mag-, Növény-, Rózsa- Fa Nagy- 

tenyészetek.
( M ttvelóeii terület 1)4- hold)

IfiT VILÁGK1V1TEL

A* Orsz Ged, 
Mánk*»- k

r CwMdugély- 
píMtárt fialjuk 

ii indulatíb«.
fit«*anépHrtb*,,

Biztosi!»« cselé 
deli exen segít \

pénztárnál

Hirdetés.
Niigyeiiyeden u Tövis-utczá- 

l>an egy 3 szobából álló lakház 
bérbe kiadó avagy örökáron 
eladó. Értekezhetni lehet Vár, 
2, szám alatt 28 2—3

[FISCHER ÉS TÁRSA >NAGYENYED

_ ^^SJT”löo HAT 
HŰLŐ.

I legszebb 
; gyümölcsfák.

■■
80.000 gyümölcsfa oltvány

1 millió gyümölcsfa alany 
I millió élókcrites csemete. 

Sélaterfak Díszcserek Rozsak. 
Bögyogyümőlcsüek stb.

i-a
Kifogástalan

szúlóoltványok.

lva millió szólóoltvány.
Európai és amerikai jima éj 
gyökeres szőlóvesszók jtb.

Árjegyzék és művelési utasítás ingyuT

EGYESÜLT FA- es SZSLÖOLTVÁNüSKOIJÍK [íSCMER és TÁRSA, es AMBROS! M.

Valódi franczia

színházi látcsövek
csekély havi

részletfizetésre!
AUFRECHT ÉS GOLDSCHMIED

Budapest, VI., Eötvös-utoza 32.

Látcső-árjegyzék ingyen és bérmentve.

216 36—104
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A legjobb magvak lerli és mezei
(■NIü!111■ magv;ii j ’Ságban elviltdők, de cbltvii felülmúlhatatlanok.) i.1....

A legnemesebb gyümölcs-, dísz- és sorfák
(Mtllilv tűi löbbs űr íVillietti'l.-, jól í d<o!azoltiik, mindenütt jól és biztosan gyáritpótlunk.)

•A legszebb fenyőfélék, díszcserjék rózsák sib.
(Mülilo tűlevelűi mind télállók, disz- és kúszócserjét, valamint rózsái a létező legszebb virágnak)

Postacsomagok magvakkal 5 koronán felüli értékben bárhová bérmentve küldetnek.
MUhlo kerlés éti kézikönyvei dilettánsok szamara a legjobbak, megrendelésekhez ingyen osatoltatnak.

26 1-3
Dúsai) illusztrált főárjegyzék — páratlan a maga nemében — kívánságra 

bárkinek ingyen és bérmentve megkiildetik.
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6. oldal. Közérdek. 12. szám.

Eladó 32 2-8

szőlőoltványok.
50,000 drb első osztályú kü­
lönféle fehér bor-fajok kedvező 

feltételek mellett eladók.
Bretter Mór baiázsfalvi Erzsé- 

bet-szölö tulajdonosnál.

Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap: 157 000 kor.
............................................. .

kölcsön! ad betábiázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, 
sorsjegyekre, johitelü pénzintézetek részvényeire, 
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket keiés őrzési 
dij mellett.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
az összeg nagysága szerint 5•/,. 6, 61/«* mellett, kereske- 
delmi váltókat p<-dig ti% mellett számitól le.
4' „ kamatláb mellett fogad ni

Előnyös
Vásárol
Leiéibe

Betétet
Nyitva áll hétköznap d. e 9 12, d. u. 3 4 óráig.

14 12— 104
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JVayyenyedi
könyvnyomda

és papirárugyár részv.-társaság
J/aggenged.

......... 11,11. li 1». i iiTiTilíiinTjiiiiiiii in. iií f.Tííi, i. í.,,     min .Műim. inniiii    

Dobozárugyár. Kőnyomda. Litográfiái és vonalzó műintézet.
................ ....11111..... ............... .............................. ............. ................ni...... titiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiriiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiitiMuiiiiKiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii
Mindennemű DOBOZÁRUT (Cartonnage) u. m. egy­
szerű és hajlított dobozokat gyógyszerészek, cukrászok, kereskedők és gyárosok

^______részére kisebb átuczikkek jutányos és ezélszerü csomagolására olcsó áron szállít.

■jV/Tűveket, folyóiratokat, hírlapokat, körleveleket, képes árjegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat, 
meghívókat, s mindennemű kereskedelmi és ipari nyomtatványokat, p óstacsomagczimkéket, pecsét­

ig legyeket, czimkeket, ragjelzékeket, porkapszulákat, papírzacskókat, kötözópapirokat és mindennemű 
g gyogyszereszeti nyomtatványokat készít könyv- és könyomdai, valamint dombornyomásban, olcsó árban,

_ szép és ízléses kiállításban.
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Kitűnő minőségű és legnagyobb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron

16 6J^r' Brassóban. Nagyenyeden kapható Klemm Páljrnál Szentkirály-ntcza 128. sz.
X.—■ V. "V. -»■ -w ,v — . _ .. _

Nyomatott . Nagíea,edi Koa?,a„mda 6= Parlrtrug,!,


